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Woonbonus  -  Uitgaven

Hypothecaire leningen aangegaan na 1 januari 2016 komen in aanmerking voor de 
omgevormde geïntegreerde woonbonus die zowel geldt voor enige als voor niet-enige 
woningen.

1. Hoeveel bedroegen de uitgaven aan de woonbonus de laatste vijf jaar per jaar? Kan 
daarbij een opdeling gemaakt worden tussen de periode onder gewestelijk beheer en 
de periode onder federaal beheer voor zover beschikbaar?

2. Voor hoeveel woningen werd de woonbonus de laatste vijf jaar per jaar toegekend 
als enige eigen woning? 

3. Voor hoeveel woonbonussen werd er een verhoging gegeven voor de gezinsgrootte 
vanaf 3 kinderen ten laste? Indien mogelijk graag opgesplitst per aantal kinderen (3, 
4 , 5 of meer).

4. Welke impact had de hervorming van de woonbonus op de budgettaire 
duurzaamheid? 

5. Welke uitgaven worden voor de woonbonus de komende jaren verwacht?



BART TOMMELEIN
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BEGROTING, FINANCIËN EN 
ENERGIE

ANTWOORD 
op vraag nr. 254 van 20 april 2017
van JELLE ENGELBOSCH

Als inleiding moet ik de Vlaamse volksvertegenwoordiger meegeven dat mijn 
administratie afhankelijk is van de FOD Financiën voor het verkrijgen van fiscale data 
over de woonbonus. Dit is uiteraard het gevolg van het feit dat de FOD Financiën nog 
steeds instaat voor de dienst van de personenbelasting.

Mijn administratie vraagt jaarlijks de relevante fiscale data op. De FOD Financiën heeft 
daarbij aangegeven pas een vrij stabiel zicht te hebben op het totaal aantal aangiftes na 
drie jaar. De meest recente data waarover mijn administratie beschikt zijn die over het 
aanslagjaar 2015. Enkel in dat laatste jaar was er reeds sprake van een “gewestelijke” 
woonbonus. Ik kan hierna dan ook enkel antwoorden verschaffen vanaf dat aanslagjaar. 
Voordien was de woonbonus immers een federale bevoegdheid.  

1. De in de Vlaamse begroting opgenomen fiscale uitgave voor de woonbonus is 
gebaseerd op ramingen die ik ontvang van mijn federale collega. Voor het 
aanslagjaar 2015 heb ik reeds definitieve cijfers ontvangen. Het totaal van de 
woongerelateerde fiscale uitgaven (op basis van vastgestelde rechten) voor het 
Vlaamse Gewest voor het aanslagjaar 2015 bedroeg 1,577 miljard euro waarvan 
1,208 miljard euro voor de woonbonus, 52,8 miljoen voor het langetermijnsparen en 
315,1 miljoen euro voor bouwsparen.  

2. Mijn administratie heeft geen gegevens over het aantal woningen waarvoor de 
woonbonus werd toegekend. Ze beschikt voor het aanslagjaar 2015 wel over het 
aantal belastingplichtigen in de personenbelasting die een woonbonus hebben 
aangevraagd en dit opgedeeld over individuele en gemeenschappelijke aangiftes. Een 
één op één afstemming tussen het aantal aangiftes en de woningen is echter niet 
mogelijk, zo is er bijvoorbeeld nog geen zicht op het aantal feitelijk samenwonenden 
die de woonbonus voor dezelfde woning aanvragen.  

Overzicht voor het AJ’15:

indiv. aangiftes gemeensch. aangiftes 
335.474 661.875
335.250 651.718

Aantal aangiftes WB -eigen woning (gewestelijke WB)
Aantal enige woningen WB -eigen woning (gewestelijke WB)

WOONBONUS- INTERESTEN EN KAPITAALAFLOSSINGEN Aantal belastingplichtigen

Uit het overzicht hierboven blijkt dat in totaal 997.349 belastingplichtigen de 
woonbonus hebben aangevraagd in het aanslagjaar 2015. Daarvan hebben er 
986.968 aangegeven dat de woning op 31 december van het inkomstenjaar binnen 
de eerste tien jaar nog steeds hun enige woning was. Uit het overzicht blijkt dus dat 
er slechts een zeer beperkt aantal belastingplichtigen geniet van de woonbonus, 
waarvan de eigen woning binnen de eerste tien jaar niet langer de enige woning is. 

3. Mijn administratie heeft geen gegevens over het effectief aantal toegekende 
verhogingen. Een goede benadering waarover mijn administratie wel beschikt, zijn 
het aantal aangegeven kinderen ten laste op 1 januari na het afsluiten van de lening 



voor het aanslagjaar 2015. Deze informatie kan de Vlaamse volksvertegenwoordiger 
in onderstaande tabel terugvinden:

Het aantal kinderen ten laste op 1 januari 
na het jaar van het afsluiten van de 
lening  
1 61.445
2 108.147
3 11.452
4 67.430
>4 28.839

4-5.De impact van het beleid inzake de belastingverminderingen voor de eigen woning 
op de begroting kan de Vlaamse volksvertegenwoordiger raadplegen via de 
meerjarenraming (zie toelichtingen bij de middelenbegroting en de algemene 
uitgavenbegroting van de Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar 2017, 
Meerjarenraming 2017-2022, Parl. St. 2016-2017, nr. 21/1). Er wordt voorzien 
dat de totale Vlaamse fiscale uitgaven (en dus inclusief bvb. fiscale uitgaven voor 
dienstencheques,…) in de personenbelasting dalen van 1,68 miljard euro voor het 
aanslagjaar 2017 naar 1,48 miljard euro in 2022. Deze daling is voornamelijk het 
gevolg van de hervormingen van de woonbonus. Deze hervorming hebben tot 
gevolg dat er geen nieuwe instroom meer is in de oude “hoge” woonbonus (sinds 
het aanslagjaar 2016) en in het lange termijnsparen (sinds het aanslagjaar 2017). 


